

## Чег се сећамо када се сећамо холокауста

### Порекло речи холокауст

Холокауст (грчки *olokauston*: потпуно спаљен, од префикса *olo* и *kauston*, спаљен) је жртва паљеница боговима или душама покојника код Грка и Римљана, при којој се обично (за разлику од других типова жртава) спаљивала цела жртвена животиња. Код старих Израелаца постојао је аналогни обред спаљивања целог јагњета (хебрејски *olam kalil*: уништење огњем).

Реч холокауст први је за тај геноцид (који сами Јевреји означавају хебрејском речју шоа - невоља, уништавање) употребио црквени сабор протестантских цркава тадашње Западне Немачке. Постепено је ушао у општу употребу и данас је то основно значење речи. Употребљен је због посебног значаја и интензитета мржње према Јеврејима и идеолошке осуде јудаизма, која се издваја од поступака према другим нацистичким жртвама, а има своје дубоке корене у хришћанској цивилизацији (антисемитизам).

Термин је постепено ушао у општу употребу у разним језицима до 1970-их година. Постоје разлике у опсегу примене појма. У ширем значењу, обухвата и геноцид над Ромима и Словенима, као и уништавање других група које је нацистички режим спроводио: хомосексуалаца, душевних болесника, политичких противника, пољских и совјетских ратних заробљеника, Јеховиних сведока итд.

### Дефиниција холокауста

Рестриktivна дефиниција холокауста је да је то био геноцид Јевреја од стране нациста. Шира дефиниција холокауста обухвата неке или све нејеврејске жртве немачких кампања масовног убиства. Колумбијски водич за холокауст ограничава дефиницију холокауста на Јевреје, Роме и пацијенте Акције Т4 који су били ментални и физички инвалиди. Њени аутори пишу: „све три групе, и само те групе, биле су једнаке жртве нацистичког расизма и геноцида“. Они исто тако нуде три додатне дефиниције које обухватају гледишта историчара који идентификују неколико додатних група жртава. Једна је да се холокауст

односи само на Јевреје, друга је да је било неколико различитих холокауста, сваки од њих је погађао засебну групу, а трећа обухвата све немачке расно мотивисане злочине. Тимоти Снајдер је написао: „Термин холокауст се понекад користи на два различита начина: да означава све немачке политике убијања током рата, или да означава све репресије Јевреја од стране нацистичког режима“.

Шира дефиниција такозваног „паралелног холокауста“ обухвата совјетске ратне заробљенике који су преминули као резултат злостављања узрокованог нацистичком расном политиком, нејеврејске припаднике Пољака који су умирали од услова који су настали због нацистичке окупације Пољске, совјетске грађане који су умирали због сличних услова у окупираним деловима Совјетског Савеза, ментално и физички неспособне људе који су убијани у оквиру програма еугенике нацистичке Немачке, Роме, или Романе и Синте, хомосексуалце, Јеховине сведоке и друге религиозне дисиденте.

Магдалена Мацић IV/2

Гумназвџа

Параћит